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1 ÚVOD 

Stále modernejšie motorové vozidlá, nové konštrukcie motorov, nové materiály použité pri ich 

stavbe a zvyšujúce sa nároky na dodržanie ochrany životného prostredia vedú k intenzívnemu 

rozvoju autoopravárenstva. Údržba a opravy motora vychádzajú z podmienok daných výrobcom 

motora, jeho konštrukciou, podmienkami prevádzky a normami, ktoré sú odvodené od 

medzinárodných predpisov EHK. Najkvalitnejšie technológie výroby motorov sa úplne premietajú 

do najkvalitnejšej opravárenskej technológie, ktorá má svoj základ v diagnostike. Tento 

bezmontážny spôsob zisťovania skutočného technického stavu motora, jeho funkčnosti 

jednotlivých častí a súčastí sprevádza rovnako dynamický rozvoj, ako aj vlastný vývoj motora. 

Diagnostika motora je činnosť, ktorá sa zaoberá posúdením miery opotrebovania súčastí motora, 

nastavenia základných parametrov jednotlivých funkčných častí, ako aj možnými príčinami porúch. 

 

2 ROZDELENIE DIAGNOSTIKY 

Jedným z účinných spôsobov zhospodarovania prevádzky a zvyšovania bezpečnosti cestných 

motorových vozidiel je využívanie vhodných metód a zariadení technickej diagnostiky. 

Zisťovanie technického stavu automobilov je s ich postupným zdokonaľovaním a rozširovaním 

stále náročnejšie. Subjektívne metódy sa postupne nahrádzajú technickou diagnostikou, ktorá 

umožňuje rýchlo overiť technický stav a odhaliť prípadné poruchy. 

Medzi základné funkcie diagnostiky patria: 

 identifikácia riadiacej jednotky, 

 výpis pamäte porúch, 

 načítanie meraných hodnôt, 

 test akčných členov, 

 nastavenie parametrov riadiacej jednotky, 

 bezpečnostné funkcie, 

 aktualizácia firmware. 

Pojem technická diagnostika v sebe zahŕňa všetky prostriedky, ktoré slúžia na bezdemontážne 

zistenie prevádzkového stavu a opotrebovania, resp. poškodenia technických zariadení. Rozvoj 

technickej diagnostiky veľmi účinne zasiahol aj do technickej údržby a opráv cestných motorových 

vozidiel. 

2.1 Rozdelenie diagnostiky z hľadiska účelu 

Diagnostiku z hľadiska účelu delíme na: 



3 

 

 

 

 prevádzkovú diagnostiku, 

 dielenskú diagnostiku, 

 výskumnú a skúšobnú diagnostiku. 

Prevádzková diagnostika je časť technickej diagnostiky určená k zabezpečeniu spoľahlivej 

prevádzky objektu. Predmetom skúmania je pre ňu objekt (napr. vozidlo) ako celok. Pri realizácii 

diagnostického procesu nie sú z objektu diagnostiky vynímané žiadne prvky. Demontážne práce sú 

vykonávané celkom výnimočne, spravidla k zabezpečeniu prístupu ku kontrolným bodom. 

Prevádzková diagnostika sa ďalej delí na: 

o funkčnú, 

o profylaktickú, 

o opravárenskú. 

Funkčná diagnostika (označovaná ako diagnostika 1. stupňa) je časť prevádzkovej diagnostiky, 

zaoberajúcej sa rozpoznávaním kvality plnenia predpísaných základných funkcií objektu 

diagnostiky. Jej úlohou je určenie, či sa objekt diagnostiky nachádza v bezporuchovom alebo 

poruchovom stave. Hodnotí iba okamžitý stav objektu diagnostiky. Informácie získané 

prostriedkami funkčnej diagnostiky sú podkladom pre rozhodnutia o potrebe opravy alebo údržby. 

Profylaktická diagnostika (označovaná ako diagnostika 2. stupňa) je časť prevádzkovej 

diagnostiky, zaoberajúcej sa objektmi diagnostiky z hľadiska prevencie ich nedostatkov a porúch v 

priebehu ich ďalšej prevádzky. Zaoberá sa prevádzkyschopnými objektmi a zvyčajne vychádza z 

výsledkov funkčnej diagnostiky. Informácie získané prostriedkami profylaktickej diagnostiky 

umožňujú ohodnotiť dôsledok narastajúceho opotrebenia jednotlivých prvkov objektu diagnostiky, 

sú podkladom k individuálnemu určeniu rozsahu preventívneho ošetrenia a k predpovedi 

(prognóze) jeho budúceho technického stavu v priebehu ďalšieho používania objektu diagnostiky. 

Opravárenská diagnostika je časť prevádzkovej diagnostiky zaoberajúca sa objektom diagnostiky v 

poruchovom stave. Ich úlohou je rozpoznanie vyskytujúcej sa poruchy na objekte diagnostiky a 

špecifikácia jej miesta a priamej príčiny. Vychádza z výsledkov získaných aparátom funkčnej 

diagnostiky. Informácie získané opravárenskou diagnostikou sú predpokladom pre stanovenie 

rozsahu opravy alebo ošetrenia objektu s cieľom odstrániť zistené poruchy. 

Dielenská diagnostika je časť technickej diagnostiky, pri ktorej sú predmetom skúmania (objektom 

diagnostiky) konštrukčné časti alebo prvky demontované z technického objektu alebo určené na 

montáž do vozidiel (napr. skupiny alebo podskupiny vozidiel, diagnostický proces je na nich 

realizovaný nezávisle na objekte, z ktorého boli vyňaté, alebo do ktorého budú zabudované). 

Dielenská diagnostika je určená pre praktickú potrebu opravovní a využívaná v procese kontroly. 

Výskumná a skúšobná diagnostika je časť technickej diagnostiky určená pre zabezpečenie úloh 

spojených pre s výskumom, vývojom a skúšaním objektu. Jednotlivé diagnostické metódy alebo 
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prostriedky výskumnej a skúšobnej diagnostiky môžu, ale nemusia byť pre zavedenie objektu do 

normálneho používania využité i v prevádzkovej alebo dielenskej diagnostike. 

2.2 Rozdelenie diagnostiky z hľadiska použitých diagnostických prostriedkov 

 na internú (vnútornú) diagnostiku, 

 na externú (vonkajšiu) diagnostiku. 

Interná (vnútorná) diagnostika je časť technickej diagnostiky, ktorá využíva k realizácii 

diagnostického procesu prostriedky, tvoriace stálu časť technického zariadenia (objektu 

diagnostiky) alebo metódy, ktoré je možné zahrnúť do náplne činností ich obsluhy, a pri ktorej sú 

používané len bežné univerzálne meracie pomôcky (komunikujú s riadiacou jednotkou). 

Externá (vonkajšia) diagnostika je časť technickej diagnostiky, využívajúca k realizácii 

diagnostického procesu (celého alebo jeho častí) prostriedkov, ktoré netvoria stálu súčasť 

kontrolovaného technického zariadenia alebo metódy, ktoré nie je možné zahrnúť do náplne 

činnosti jeho obsluhy (napr. osciloskop, multimeter). 

2.3 Rozdelenie diagnostiky podľa spôsobu realizácie diagnostických procesov 

 Priebežná diagnostika, 

 Diagnostika v prevádzkových prestávkach. 

Priebežná diagnostika je druh technickej diagnostiky, ktorá sa uskutočňuje na objekte diagnostiky 

trvalo. Diagnostické prostriedky zvyčajne tvoria stálu súčasť objektu a priebežná diagnostika má 

tak charakter internej (vnútornej) diagnostiky. Pri nej môžu byť využívané príznaky, trvale 

sledované prítomnou obsluhou (napr. tlak oleja v motore, teplota chladiacej kvapaliny a pod.) 

Diagnostika v prevádzkových prestávkach sa realizuje v určitých etapách prevádzky objektu (po 

určitom zábehu vozidla). Spravidla sú pri nej využívané diagnostické prostriedky, ktoré nie sú 

trvalou súčasťou kontrolovaného technického zariadenia (vozidla), a preto má táto diagnostika 

charakter externej (vonkajšej) diagnostiky. 

2.4 Rozdelenie podľa charakteru objektu diagnostiky 

● Lokálna diagnostika, 

● Celková diagnostika. 

Lokálna diagnostika. Objektom pri lokálnej diagnostike časť výrobku (systém, sústava, 

mechanizmus) a táto diagnostika zvyčajne predstavuje hlbší spôsob objektívnej kontroly 

Celková diagnostika. Objektom celkovej diagnostiky je výrobok (napr. vozidlo) ako celok. 
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2.5 Rozdelenie podľa stupňa automatizácie diagnostického procesu  

● ručná, 

● automatická, 

● automatizovaná. 

Ručná diagnostika realizuje všetky kontroly operátorom po prepojení diagnostických prístrojov k 

uskutočneniu diagnostických operácií. 

Automatická diagnostika predpokladá plnú automatizáciu ako postup diagnostiky podľa určitého 

programu, ako aj analýzy výsledkov diagnostiky. Úloha človeka v tomto prípade spočíva iba v 

kontrole priebehu diagnostického procesu. 

Automatizovaná diagnostika. Pri automatizovanej diagnostike sa automaticky realizujú len 

čiastočné diagnostické operácie. 

 

3 METÓDY DIAGNOSTIKY 

Medzi základné metódy hľadania porúch patrí: 

 vnútorná diagnostika (čítanie kódov porúch a test akčných členov), 

 vonkajšia diagnostika (meranie pomocou multimetra, osciloskopu, meranie emisií). 

3.1 Vnútorná diagnostika  

Vnútorná diagnostika je v podstate komunikácia s riadiacou jednotkou pomocou na to určených 

zariadení, ktoré umožňujú čítanie chybných hlásení (svetelným kódom alebo dátovými prúdmi), 

diagnózu sledovaním hodnôt meraných a sprostredkovaných samotnou riadiacou jednotkou alebo 

programovaním riadiacej jednotky (vymazávaním naučených hodnôt, základných nastavení a pod.)  

Vnútorná diagnostika zahŕňa test elektronických systémov (riadenie motora, prevodovky, 

ABS/ASR, airbagov, nulovanie servisných intervalov atď.) 

Test elektronických systémov sa vykonáva automaticky pomocou komunikácie s riadiacou 

jednotkou. Ide o:  

 zobrazenie polohy a zapojenia diagnostickej zásuvky, 

 vyčítanie pamäte porúch, 

 vymazanie pamäte porúch, 

 skutočné hodnoty (možnosť zobrazenia a záznamu viac hodnôt súčasne), 

 test akčných členov, 

 základné nastavenie. 



6 

 

 

 

3.2 Vonkajšia diagnostika 

Vonkajšia diagnostika vo svojej podstate zahŕňa: 

 meranie a porovnanie odporov jednotlivých členov a ich vodičov hodnotami predpísanými 

výrobcom, 

 meranie emisií analyzátorom výfukových plynov za účelom zistenia kvality horenia zmesi a 

tesnosti výfukového a nasávacieho systému, 

 dynamické meranie fyzikálnych veličín na motore pomocou programov a digitálneho 

pamäťového osciloskopu, keď možno kontrolovať zapaľovanie, vstrekovanie, kompresiu, 

tesnosť nasávania, mechanické poškodenie katalyzátora, mechanické poruchy, účinnosť 

jednotlivých valcov a pod., 

 vymieňanie podozrivých súčiastok. Táto metóda sa využíva vtedy, keď všetky príznaky 

smerujú na jeden systémový úsek riadenia, kde nie je možné získať ďalšiu informáciu, ktorá 

by zúžila okruh podozrivých súčiastok. 

 

4 SPÔSOBY DIAGNOSTIKY PODĽA POUŽITÝCH PRÍSTROJOV 

 Sériová diagnostika (vnútorná – komunikácia s riadiacimi jednotkami vozidla) 

 Paralelná diagnostika (PIN diagnostika – meranie priebehu napätí jednotlivých snímačov 

alebo akčných členov). 

 Alternatívna diagnostika (diagnostika mechanických komponentov). 

4.1 Sériová diagnostika 

Pri sériovej diagnostike ide o vnútornú diagnostiku vozidla, ktorá sa vykonáva prístrojmi 

pripájajúcimi sa do štandardnej 16-pinovej diagnostickej zásuvky (obr. 4.1) pre systém OBD II a 

EOBD. Od roku 1970 Kalifornská rada pre vzdušné zdroje vyvíja predpisy s cieľom znížiť emisie 

škodlivých zlúčenín do atmosféry. V rámci práce vznikol koncept OBD (On Board Diagnostic), t.j. 

palubný diagnostický systém, ktorým museli byť vozidlá vybavené, aby dosiahli zamýšľané ciele. 

OBD diagnostika sa aplikuje na nové modely amerických áut od roku 1988. Neskôr tento systém 

dostal označenie OBD I. Ide o diagnostiku vykonávanú riadiacou jednotkou motora, ktorá riadi 

činnosť komponentov a zostáv zodpovedných za emisie výfukových plynov. Výsledné poruchy sú 

rozpoznané a uložené v pamäti ako chyby a signalizované napríklad pomocou kontroliek MIL 

(indikátor poruchy).  

Rastúce nároky v oblasti ochrany životného prostredia si vynútili vývoj OBD II systému novej 

generácie. OBD II sa od roku 1996 stalo na americkom trhu povinné pre všetky autá s benzínovým 

motorom a o rok neskôr zaradilo aj autá s naftovým motorom.  
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Podľa amerického vzoru bola v Európe zavedená EOBD (European On-Board Diagnostics), 

prispôsobená európskym emisným normám výfukových plynov. Platí od roku 2000 pre nové 

modely áut s benzínovými motormi. Od roku 2003 sa montuje na nové modely áut vybavené 

dieselovými agregátmi. Prístroje pre sériovú diagnostiku komunikujú s jednotlivými riadiacimi 

jednotkami vozidla, a tie podávajú týmto prístrojom informácie o tom, ktorý funkčný celok alebo 

jeho časť má poruchu, alebo vôbec nekomunikuje s danou riadiacou jednotkou. 

 

Obr.  4.1 Štandardizovaná diagnostická zásuvka systému EOBD 

Prístroje na vnútornú palubnú diagnostiku vozidla sa delia do dvoch základných skupín: 

 kompaktné zariadenia s grafickým displejom, 

 počítačové programy. 

Výhody a nevýhody kompaktných prístrojov: 

Výhody: 

 nemusia sa pripájať ďalšie zariadenia, 

 ľahká manipulácia a možnosť diagnostikovať aj počas jazdy automobilu. 

Nevýhody: 

 zvyčajne menší a nekvalitnejší displej, 

 vyššia cena prístroja. 

Výhody a nevýhody počítačových programov 

Výhody: 

 nižšia cena, 

 kvalitnejšie zobrazenie s väčším počtom informácií na monitore PC, 

 pri nainštalovaní do notebooku je možnosť diagnostikovať aj počas jazdy automobilu. 
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Nevýhody: 

 nutnosť použitia PC, 

 pri použití skrinkového PC je nutné zabezpečiť pre neho menej prašné prostredie, 

 pri použití skrinkového PC sa nedá diagnostikovať počas jazdy automobilu. 

 

VAG-COM patrí medzi najčastejšie používané sériovo pracujúce prístroje. Prístroj má počítačový 

program, ktorý komunikuje s riadiacimi jednotkami automobilov a umožňuje ich diagnostikovať. 

Softvér bol navrhnutý tak, aby poskytoval najlepšie možné výsledky pri maximálne jednoduchom 

použití. 

Základné menu (obr. 4.2) na monitore ponúka tieto možnosti: 

 výber jednotlivých riadiacich jednotiek, 

 automatickú kontrolu pamäte porúch všetkých systémov, 

 prehľadávanie dátovej zbernice a nájdenie riadiacich jednotiek, 

 test kompatibility s normou OBD II, 

 nastavenie programu počítača, 

 informácie o programe. 

 

Obr.  4.2 Základné menu programu VAG-COM 
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Výber RJ (obr. 4.3, 4.4): 

 

Obr.  4.3 Výber bežných riadiacich jednotiek 

 

 

Obr.  4.4 Výber ostatných riadiacich jednotiek 
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Obraz na monitore ponúka možnosť výberu riadiacich jednotiek: 

 bežných: 01 - motor, 02 - el. prevodovky, 03 - elektronika bŕzd, 08 - klimatizácia/kúrenie, 

15 - airbagy, 17 - prístrojová doska, 22 - pohon všetkých kolies, 35 - centrálne zamykanie, 

37 - navigácia, 45 - stráženie interiéru, 45 - komfortný systém, 56 - rádio, 

 ostatných: 09 - centrálna elektrina, 11 - elektronika motora II, 12 - elektronika spojky, 

kontrola odstupu vozidla, 14 - tlmiče pruženia, 16 - elektronika volantu, 18 - pomocné 

kúrenie, 19 - gateway, 24 - prekĺzová regulácia, 25 - imobilizér, 26 - elektronika strechy, 29 - 

ľavé svetlo, 34 - regulácia pruženia, 36 - sedadlo vodiča, 39 - pravé svetlo, 41 - diesel 

elektronika, 44 - posilňovač riadenia, 47 - ozvučovací systém, 49 - autospínač svetiel, 55 - 

konektor svetiel, 65 - tlak pneumatík, 66 - nastavovanie sedadla/zrkadla, 75 - núdzové 

volanie, 76 - parkovací pomocník. 

 priamy vstup na konkrétnu riadiacu jednotku po zadaní adresy. 

 

Vybraná riadiaca jednotka (obr. 4.5): 

 

Obr.  4.5 Funkcie, s ktorými možno pracovať po nadviazaní spojenia s vybranou riadiacou 
jednotkou 

Vyberieme si napr. 01 – motor: 

 Konektory diagnostického kábla zasunieme do PC a do diagnostickej zásuvky v automobile. 
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 Kliknutím na tlačidlo jednotlivej riadiacej jednotky 01 – motor sa program začne spájať so 

zvolenou riadiacou jednotkou. Ak máte PC prepojený s vozidlom prostredníctvom 

dodaného kábla a zapnuté zapaľovanie, potom nastane úspešné spojenie, zobrazí sa 

identifikácia riadiacej jednotky a ďalší výber funkcie. 

Po nadviazaní spojenia s vybranou RJ (riadiaca jednotka) môžeme pracovať s týmito funkciami: 

Pamäť porúch – 02 

 Keď klikneme na toto tlačidlo, tak sa znázornia všetky chybné hlásenia zapísané v riadiacej 

jednotke. Ak je nahlásených viac chýb, ako sa zmestí do textového okna, potom sa na 

pravej strane znázorní rolovacia lišta. 

 V prípade, že ide iba o sporadickú chybu, pôjde o dodatočné znázornenie: Intermittet. 

 Ak nie je známe miesto alebo druh chyby, udajú sa len čísla, ktorých význam sa dá zistiť iba 

v dielenských príručkách. 

 Výpis chybných hlásení možno vymazať, vytlačiť alebo kopírovať pre potreby vytvorenia  

protokolu pre zákazníka. 

 Ak je pamäť porúch prázdna a na vozidle sa napriek tomu zreteľne prejavuje porucha, je to 

spôsobené neschopnosťou RJ rozpoznať poruchu, v takom prípade je potrebné využiť inú 

funkciu prístroja na odhalenie poruchy, ako je tlačidlo Akčné členy a tlačidlo Merané 

hodnoty. 

 Ak neuspejeme so sériovou diagnostikou, potom musíme použiť paralelnú diagnostiku, 

napr.: osciloskopické meranie jednotlivých komponentov, meranie tlakových pomerov 

palivovej, podtlakovej sústavy a ďalšie typy diagnostiky. 

Akčné členy - 03 

 Prístroj slúži na preskúšanie jednotlivých akčných členov, ktoré sú podriadené danej RJ a 

sériová diagnostika ich nevie formou chybných kódov diagnostikovať. 

 V okne sa zobrazí aktuálny testovací člen (vstrekovací ventil, palivové čerpadlo a pod.). 

 Príkazom štart/ďalší sa bude testovať ďalší akčný člen, počet a poradie akčných členov sú 

naprogramované v danej RJ. 

 Ak systém ohlási chybu, znamená to, že RJ neposkytuje na test ďalšie akčné členy, tento 

test pomôže veľmi rýchlo odhaliť poruchu akčného člena alebo napájania. 

Základné nastavenie – 04 

 Základné nastavenie (obr. 4.6) je funkcia, pomocou ktorej si RJ načíta a uloží minimálnu a 

maximálnu hodnotu akčného člena, napr.: škrtiacej klapky alebo sa používa pri kontrole a 

nastavení začiatku vstreku na dieselových, prípadne pri nastavovaní xenónových 

svetlometov. 
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 Táto funkcia sa používa pri odpojení systému od napájania alebo po výmene niektorého 

akčného člena. 

 Číslo skupiny pre základné nastavenie, pre daný komponent možno vyhľadať v dielenských 

príručkách alebo napr. pri použití programu VIS. VIS (Info System) je online databáza 

diagnostických postupov pre vozidlá značiek Volkswagen, Audi, Seat a Škoda Group. Pre 

väčšinu riadiacich jednotiek sú tu rozpracované pokyny na kódovanie, prispôsobenie, 

základné nastavenia a nastavenia konfigurácie. Pre motorové jednotky sú opísané 

kontrolné postupy, ako je kontrola snímača hmotnosti nasávaného vzduchu alebo 

snímačov pedálov atď.  

 

Obr.  4.6 Základné nastavenie akčných členov 

Kódovanie – 07 

 Je to funkcia, ktorá zobrazuje aktuálne kódovanie RJ a umožňuje ju zmeniť. 

 Kódové číslo býva spravidla päťmiestne a jednotlivé čísla kódu vyjadrujú konfiguráciu 

systému. 

Merané hodnoty – 08 (obr. 4.7) 

 Pomocou tejto funkcie možno čítať aktuálne hodnoty merané RJ v danom systéme, číslo 

skupiny možno priamo zadať klávesnicou alebo tlačidlami +/-. 
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 V každej skupine sa zobrazujú hodnoty v štyroch poliach, pod každým poľom je stručný opis 

hodnoty alebo konkrétny názov a požadovaný stav. 

 

Obr.  4.7 Aktuálne hodnoty merané RJ 

 

 V tejto funkcii je tiež možné vykonávať logovanie (tlačidlo – log). 

 Ďalšou skupinou je VAG-Scope, kliknutím na toto tlačidlo sa otvorí program, ktorý funguje 

ako grafická podpora (obr. 4.8) tak ako sú otvorené jednotlivé skupiny, budú sa v tomto 

okne zobrazovať priebehy signálov v podobe kriviek, v dolnej časti okna sa dajú vybrať 

hodnoty, ktoré sa majú zobrazovať. 

 Program VAG-Scope možno spustiť nezávisle od spojenia s vozidlom, nachádza sa v 

adresári , v ktorom je nainštalovaný VAG-COM, vo VAG-Scope možno otvoriť súbor – log, 

ktorý sme si vybrali počas skúšobnej jazdy a prehrať tak skúšobnú jazdu v podobe grafu. 
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Obr.  4.8 Funkcia VAG-Scope – grafické zobrazenie signálov 

Jednotlivá hodnota – 09 

 Táto funkcia umožňuje čítanie jednotlivých hodnôt, ak sa objaví N/A, táto funkcia je 

nemožná alebo neprípustná. 

Prispôsobenie -10 

 Je to funkcia, ktorá má veľa využití, používa sa na zmeny správania sa RJ Centrálna 

elektronika, na korekciu snímačov, nastavenie servisných intervalov, kódovanie kľúčov, na 

prispôsobovanie sa diaľkových ovládačov, imobilizéra a pod. 

 V tejto funkcii sa musí zadať najskôr číslo kanála, ktorý treba prispôsobiť, potom zadať 

požadovanú hodnotu podľa údaja  Nová hodnota, kliknúť na tlačidlo Test, skontrolovať, či 

sa požadovaná hodnota objavila v poli Testovaná hodnota a potvrdiť Uložiť. 

Login -11 

 Táto funkcia umožňuje prístup do bežne neprístupných častí RJ, tu je potrebné vložiť tzv. 

LOGIN kód, ktorý býva troj- až päťmiestny alebo možno použiť sedemmiestny PIN. 

 Používa sa napr. pri kódovaní kľúčov a prispôsobení imobilizéra, kde sa dáva ako login  PIN 

vozidla, pri aktivácii a deaktivácii tempomatu atď. 
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Readiness – 15 (obr. 4.9) 

 Je to funkcia, pomocou ktorej možno prečítať osemmiestny kód, ktorý informuje o stave 

jednotlivých okruhov ovplyvňujúcich spaľovanie, požadovaný stav je 00000000, ak tak nie 

je, treba prečítať pamäť porúch, príp. vytvoriť nový readiness kód. 

 Túto funkciu podporujú iba niektoré motorové RJ. 

 

Obr.  4.9 Funkcia Readiness 

 

Automatický test ( obr. 4.10) 

 Po kliknutí na tlačidlo Automatický chod PC vyhľadá všetky RJ vo vozidle a vypíše ich 

zoznam a prípadný počet porúch v jednotlivých jednotkách. 

 Tento výpis možno kopírovať do ktoréhokoľvek textového editora, kde je možné buď 

vytvoriť protokol pre zákazníka alebo ho vytlačiť. 

 V tejto funkcii sa dá aj vybrať model vozidla, ktorý je testovaný, čím veľmi urýchli 

automatický priebeh. 
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Obr.  4.20 Automatická kontrola pamäte porúch všetkých systémov 

Nájsť RJ 

Táto funkcia zo základného menu prehľadáva dátovú zbernicu- umožňuje nájsť všetky RJ vo vozidle 

pomocou kompletného prehľadávania možných adries. 

OBD II 

Táto funkcia pomocou tlačidla OBD II vykoná test kompatibility s normou ODB II a zobrazí krátky 

protokol podľa normy ISO 9142-2. 

Nastavenie 

Pomocou tlačidla Nastavenie (Obr. 4.11) môžeme v ďalšom menu vybrať COM portu PC, 

nastavenie rýchlosti a pod. 
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Obr.  4.31 Nastavenie programu počítača 

4.2 Paralelná diagnostika 

Pri tejto diagnostike sa konkrétne zisťujú poruchy na danej súčiastke vo vozidle alebo v menšom 

funkčnom celku. 

Táto diagnostika umožňuje presné meranie priebehov napäťových signálov jednotlivých snímačov 

a akčných členov automobilu digitálnym osciloskopom (obr. 4.12). Každý merací prístroj má svoje 

špecifiká, ktoré treba pri meraní dodržať a podľa nich sa riadiť. V prípade neodbornej manipulácie 

s meracími prístrojmi vzniká nebezpečenstvo nielen poškodenia samotného prístroja, ale aj 

meraného funkčného zariadenia vozidla. Tento spôsob sa osvedčil ako veľmi účinný prostriedok na 

rýchle vyhľadávanie poruchy v elektronike vozidiel. Úplnou novinkou je meranie tlaku paliva 

osciloskopom pomocou tlakovej sondy.  

Prístroje, ktoré sa používajú na paralelnú diagnostiku, pracujú väčšinou ako osciloskopy. Merajú 

určitý signál a vyhodnocujú typ signálu (napr. lambda, impulz, batéria) a signalizujú ho obsluhe 

spolu s jeho parametrami na displeji alebo monitore. Mnohokrát displej zobrazuje povolené 

tolerančné polia. 
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Obr.  4.42 Štvorkanalový prenosný digitálny osciloskop BOSCH 450 

Multimeter (obr. 4.13) 

Multimetre pre automobilovú diagnostiku sú väčšinou prispôsobené na svoje použitie, preto 

umožňujú merať jednosmerné, ale aj striedavé napätie a prúd s rozsahmi vhodnými na tieto 

podmienky. Prepínanie rozsahov je na dokonalejších multimetroch automatické. 

 

Obr.  4.53 Príručný multimeter DA-400 

Ďalšími prístrojmi sú multifunkčné prístroje slúžiace na diagnostiku a lokalizáciu chýb v 

automobiloch. Medzi takéto prístroje patrí napr. prístroj BOSCH FSA 740 (obr. 4.14). 
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Obr.  4.64 Diagnostický prístroj BOSCH FSA 740 na paralelnú diagnostiku 

Prístroje vyšších kvalít umožňujú ďalšiu inštaláciu rôzneho softvéru pre ďalšie testy a iné 

doplňujúce funkcie prístroja, ako sú napr.: 

 identifikácia vozidla, 

 technický opis komponentov, 

 nastavovacie a kontrolné parametre, 

 slovník porúch, 

 archív porúch, 

 tlač nameraných priebehov a archívov, 

 parametre komponentov, 

 pravidelná aktualizácia slovníkov, nastavovacích parametrov a parametrov komponentov, 

 detailný opis komponentov jednotlivých systémov vozidla. 

Inými prístrojmi možno zase kompletne nastaviť elektronické vstrekovanie paliva. Tieto prístroje 

umožňujú: 

 kontrolu správnej funkcie snímača teploty chladiacej zmesi, 

 simuláciu činnosti snímača teploty chladiacej zmesi, 

 kontrolu správnej funkcie snímača teploty nasávacieho vzduchu, 

 kontrolu správnej funkcie a nastavenie nastavovača škrtiacej klapky, 

 kontrolu správnej funkcie spínača voľnobehu, 

 kontrolu správnej funkcie Hallovho snímača v nastavovači škrtiacej klapky, 

 kontrolu správnej funkcie potenciometra škrtiacej klapky, 
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 kontrolu a nastavenie dorazových skrutiek vstrekovacej hlavy, 

 simuláciu činnosti lambda sondy, 

 simuláciu správnej funkcie spätnej regulácie ECU. 

Výhody týchto prístrojov: 

o veľký rozsah frekvencie vzorkovania, čo umožňuje dokonale analyzovať prakticky všetky el. 

signály vo vozidle, 

o nezávislé moduly, ktoré dokážu pracovať aj synchronizovane, 

o kanály môžu pracovať ako úplne programovateľné rýchlo a v spolupráci s danou tlakovou 

sondou môžu merať tlak alebo podtlak s veľkou presnosťou, kanály tiež vyhodnocujú aj 

striedavú zložku signálu s nulovou frekvenciou, to znamená, že signál sa zobrazuje verne 

bez filtračného efektu vstupného AC kondenzátora, 

o on-line meranie parametrov impulzov a meranie pomocou meracích pravítok s možnosťou 

použitia lupy umožňuje presnú analýzu signálov, 

o prístroje sú zvyčajne podporované databázou testov, ktorá obsahuje optimálne nastavenie 

prístroja pre konkrétne testovacie funkcie overujúce činnosť jednotlivých uzlov v 

automobile, 

o prístroje obsahujú systémy umožňujúce zaznamenať a prehrávať testovací proces počas až 

niekoľkých desiatok minút a takto lokalizovať poruchy vyskytujúce sa sporadicky. 

 

ZAPAMÄTAJ SI! 

Pri paralelnej diagnostike sú výhody úplne rovnaké ako pri sériovej diagnostike. 

 Paralelná diagnostika je v mnohých prípadoch účinnejším nástrojom na odhalenie 

poruchy ako sériová diagnostika, ale neexistuje možnosť jej komunikácie s riadiacimi 

jednotkami (čítanie a vymazávanie pamätí porúch po oprave, nastavovaní škrtiacich 

klapiek, prispôsobovanie kľúčov atď.).  

Čiže z uvedeného je zrejmé, že na profesionálne zvládnutie diagnostikovania vozidla 

nestačí len paralelná diagnostika. 

4.3 Alternatívna diagnostika 

Pri alternatívnej diagnostike ide o diagnostiku mechanických komponentov a procesov 

elektronickou metódou, teda ide o túto diagnostiku: 

 meranie tlaku v palivovej sústave, podtlaku v nasávacom potrubí a meranie plniaceho tlaku 

do motora, 

 meranie tlaku motora, 

 meranie tlaku výfukových plynov. 
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Tlaková sonda 

Tlaková sonda sa používa na meranie: 

 tlakových priebehov počas činnosti motora – krátkodobé meranie, počas neho sa 

kontroluje činnosť všetkých akčných členov v tlakovom okruhu, napr. palivové čerpadlo, 

pretlakové ventily atď. - tlak do 8 bar, 

 tesnosti tlakovej sústavy – dlhodobé meranie, počas neho sa kontroluje tesnosť všetkých 

komponentov v tlakovom okruhu. Tesnosť tlakového okruhu sa definuje z časového 

priebehu poklesu tlaku po vypnutí motora – tlak do 8 bar, 

 podtlaku v nasávacom potrubí – tlak do 1 bar, 

 plniaceho tlaku motora – turbokompresor. 

Tlakové sondy majú zvyčajne takýto softvér: 

o grafy merania, 

o identifikáciu vozidla (auto – zákazník), 

o databázu systémových tlakov paliva veľkého počtu automobilov, 

o tlač nameraných priebehov, 

o slovník možných porúch, 

o archív nameraných údajov, 

o testovanie tlaku (podtlaku) počas jazdy pomocou zobrazovanej jednotky. 

 

 

OTÁZKY 

1. Vymenujte základné funkcie diagnostiky. 

2. Ako delíme diagnostiku z hľadiska účelu? 

3. Aké poznáme spôsoby diagnostiky podľa použitých prístrojov? 

4. Vymenujte výhody a nevýhody kompaktných prístrojov. 

5. Vymenujte na aké meranie sa používa tlaková sonda. 

6. Vymenujte základné menu, ktoré používa program VAG-COM  
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